

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ярыгиной Елены Николаевны
«Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов
с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.1.7 – стоматология.

Актуальность темы. Заболевания височно-нижнечелюстного сустава занимают особое место в структуре стоматологической патологии ввиду трудностей в диагностике и лечении, чрезвычайно разнообразной и весьма сложной клинической картины, большой варибельности предлагаемых методов лечения. Анализ публикаций в стоматологических изданиях за последние десятилетия отражают возрастающий интерес к данной проблеме, что объясняется значительным количеством таких больных и недостаточной изученностью этого вопроса.

Височно-нижнечелюстные расстройства представляют собой группу патологий опорно-двигательного аппарата, затрагивающих жевательные мышцы и височно-нижнечелюстной сустав. Согласно современным научным данным, заболевание характеризуется хронической первичной лицевой болью, которая может проявляться в форме миофасциального болевого синдрома или артралгии. В структуре данной патологии доминируют миогенные формы, что делает их ключевым объектом клинического внимания.

Современные методы лечения височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома в основном направлены на устранение симптомов. Они включают применение миорелаксантов для снижения мышечной активности и использование окклюзионных шин для защиты зубов и сустава. Однако такие подходы носят симптоматический характер и не устраняют причины заболевания. Кроме того, отсутствует четкая классификация степени тяжести патологии, что затрудняет разделение пациентов на группы для дифференцированного лечения. В частности, не определены критерии для выделения пациентов, требующих активной терапии (при выраженном болевом синдроме), и тех, кому достаточно поддерживающего лечения и наблюдения.

На сегодняшний день отсутствуют исследования, направленные на разработку классификации степени выраженности височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома с использованием единого диагностического алгоритма и последующим дифференцированным подходом к лечению и реабилитации пациентов. Решение этой проблемы является важной задачей для здравоохранения и практической стоматологии, что и определило актуальность настоящего исследования.

Научная и практическая ценность. Результаты ретроспективного анализа медицинской документации и проведенного социологического исследования позволили установить распространенность данной патологии на территории Волгоградской области и определить потребность населения в специализированной медицинской помощи. Автором разработана градация степени выраженности височно-нижнечелюстного миофасциального болевого синдрома, что позволило сформировать дифференцированный подход к лечению, учитывающий индивидуальные особенности каждого пациента. На основе данных, полученных в ходе экспериментальной и клинической частей исследования, разработан и внедрен неинвазивный комбинированный метод купирования миофасциального болевого синдрома жевательной мускулатуры. Научно обоснованы и систематизированы реабилитационные мероприятия, а также определена маршрутизация пациентов в соответствии с установленными сроками диспансерного наблюдения.

Работа Ярыгиной Е.Н. является многоплановой и трудоемкой. Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации, а также высокая степень достоверности проведенных исследований, их новизна, обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций не вызывают сомнений. Материалы диссертации достаточно полно отражены в автореферате. Работа содержит убедительные положения и аргументы, подтверждающие научную и практическую значимость исследуемой проблемы.

По результатам исследования опубликовано 44 научные работы, из них 24 — в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и 8 — в журналах, индексируемых в базе данных Scopus. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из результатов исследования, соответствуют поставленным задачам, отличаются достоверностью и научной новизной.

Заключение.

Автореферат диссертации Ярыгиной Е.Н. «Оптимизация диагностики, лечения и реабилитации пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой решается актуальная научная проблема – повышение эффективности диагностики и лечения пациентов с височно-нижнечелюстным миофасциальным болевым синдромом.

Работа полностью соответствует требованиям пунктов 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7 «Стоматология», а также соответствует шифру диссертационного совета. Автор работы, Ярыгина Е.Н., заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой хирургической стоматологии
НОИ стоматологии им. А.И.Евдокимова
ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Министерства Здравоохранения Российской Федерации
Заслуженный Врач РФ, док. мед. наук, профессор

М.В. Ломакин

Подпись М. В. Ломакина заверяю

Директор НОИ Стоматологии им. А.И.Евдокимова
ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Министерства Здравоохранения Российской Федерации
Заслуженный Врач РФ, док. мед. наук, профессор



В.В. Алямовский

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины»
Министерства Здравоохранения Российской Федерации.
Адрес организации: 127006, г. Москва, ул. Долгоруковская, д.4
Тел. +7 (495) 609-67-00;
E-mail: info@rosunimed.ru, <http://rsmu.ru>

05.05.2025г.